



# Torrelavega al día.

## DE LA BODA DE MERCEDES DE PEDRO.

Libres hoy de los temores que ayer nos asaltaron, podemos dar a conocer a nuestros lectores, sin miedo a omitir nombre alguno, una relación de los asistentes a la boda de Mercedes de Pedro y Barreda.

Con los padres de los desposados asistieron: señoras marquesa de Velasco, marquesa de Santa Cruz, doña Rosario Revuelta de Obregón, marquesa de Robledo, doña María Taylor de Juanco, marquesa de Casa Mena, señora viuda de Obregón, doña Concha Botín de F. Hontoria, doña María G. Camino de Secades, doña María Gorbé de Ibarra, doña María Luisa Hevia de Pombó, doña Petronila Pombó del Campo, doña Berta Perogón, viuda de Cabrero, doña Ana Torres de Cabrero, doña Visación Basave de Torre, doña Ascensión Basave, de Regatillo y doña Carmen Hoyos de Torre.

Señoritas: Josefina Ortega, Pilar Mendizábal, Carmen Iturralde, Angelita, Carmen, Rosa y Cruz Cabrero Pombó, María Cabrero Mena, María Cruz, Teresa y Guadalupe Pombó Cortiguera, Anita Cabrero Perogón, María Jesús Pérez, Teresa Torres, Asunción Torres, Elisa Bourgón y Teresa Gorbé Cabrero.

Ilustrísimo señor obispo de la diócesis, señores marqués de Santa Cruz, conde de Oñell, marqués de Velasco, marqués de Rubí, don Manuel Velasco, marqués de Guadalest, don Manuel Juanco, don Sixto Córdova, don Luis Obregón, don Juan Antonio de la Lama, don Carlos Pombó Escalante, don Carlos Pombó Cortiguera, don Francisco de Ibarra, don Valentín Gorbé Cabrero, don Juan M. Aguirre Zorrilla, don Ramón Secades, don Luis F. Hontoria, don Luis Huidobro, don Felipe de Quintana, don Emilio de Alvear, don Eduardo de Alvear, don Enrique G. Camino, don Eduardo G. Camino, don Alfonso Zubiría, don Tomás Olavarría, don Emilio Aznar, don Isidoro del Campo, don Adolfo Torre, don Julián Ortiz, don Sotero Lapuente, don Jesús S. de Tagle y don José S. de Cuevas.

Niños: María, Juanito y Leopoldo Obregón de Pedro; Teresa, María, Jesús, Fernando y Manuel Cabrero Pombó; José Cabrero Torres, José Luis Cabrero Torres, Asís Cabrero Torres, Georgina Cabrero Torres, María del Carmen Pombó Hevia y María Ibarra Gorbé.

## UN RUEGO A LA ALCALDIA

Tratamos de la urgente necesidad que hay en arreglar el paso rodado que atraviesa la franja de asfalto de la Avenida del Cantabrico, por su parte Este, y que hace de todo punto imposible llegar a la estación —o salir de ella— sin enfangarse hasta el tobillo.

Han empezado las lluvias, sin ser aún torrenciales, y aquello, señor alcalde, está intranquilizante; por la noche no hay ninguna luz que permita elegir sitio donde poner el pie con menos riesgo para la decencia del calzador, y hay que retroceder para coger la otra franja ó, en otro caso, entrar por derecho, con todas las consecuencias.

Comprendemos que el enorme tránsito de camioneros y carros en aquel sitio, para su entrada a los almacenes de la estación, estropean el piso, pero ahí es donde debe ponerse el remedio: constante reparación, bien sea adhiriéndose en forma ó rellenándose con grjó, de tal modo que quede en condiciones de poder servir para paso público sin las molestias que ahora tiene, además de que en tal estado ha de causar seguramente en el ánimo del que por primera vez visite la ciudad un efecto que dirá muy poco en nuestro favor.

## BUENA IDEA

Reina mucha animación entre los aficionados al higiénico juego de pelota, porque entre varios entusiastas se ha tomado la iniciativa de construir, si la Gimnástica lo consiente, que si lo consentirá, aprovechando el suelo que existe para patines, un frontón donde cultivar este deporte.

Si logran reunirse doce ó quince entusiastas que acometan la obra, pronto tendremos en los hermosos campos del Malecón un magnífico frontón que contará, quién lo duda, con asiduos concurrentes.

## UNA DISPOSICION ACERTADA

Por orden gubernativa, en la estación del ferrocarril del Norte de esta ciudad, en el sucesivo no podrá facturarse carnes muertas sin un certificado de los veedores municipales constando que han sido reconocidas y sacrificadas en este Matadero público, como asimismo el dueño ó portador y marcas ó numeración estampada en la piel de las reses.

## CONFERENCIA EN EL CENTRO OBRERO

Hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en este Centro la segunda conferencia de las proyectadas, y estará a cargo de Antonio Ramos, que con tanto acierto desarrolló el tema anunciado en la conferencia última.

## MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

El movimiento demográfico correspondiente a la última semana, comprende las siguientes:

Nacimientos.—Emilio Terán Montes, en Campuzano; Vicente Rafael del Río Inguanzo, Sierrapando; María del Carmen Pérez Ballesteró, Barreda; Antonio Cayón Trueba, Torrelavega; Dolores Montón González, Torrelavega; Alicia Pereda Bacigalupi, Torrelavega; Fernando N. González, Torres; Florencio Martín Sosa, Torrelavega; Moisés Gutiérrez Velasco, Sierrapando; Domingo Fernández García, Campuzano.

Matrimonios, ninguno.

Defunciones: Elena Otero Balmori, Torrelavega.

## Fernando Alvarez de Miranda

Corredor de Comercio Colegiado SANTANDER

## Notas deportivas.

### EL ENCUENTRO DE MANANA

Conocido es de todos los aficionados el valor deportivo del Sestao en la actualidad y que, contrastando con el de pasados tiempos, cuando figuraba en la serie C, demuestra su constante progresión y ascenso por la escasa deportiva.

Tenemos en nuestra colección recuerdos y datos que así lo atestiguan y que presentan al equipo que mañana domingo se afianzará frente al Racing como un caso ejemplar de constancia y de estímulo, de emulación y de entusiasmo.

El Sestao ha pasado a primera categoría y en su primera actuación ha vencido al conocido y potente club Deusto. Fue un debut brillante, que constituyó un resonante triunfo, viniendo a su confiado contrario por tres tantos a uno.

Este club, que en la vecina ciudad dispone ya de un grupo de incondicionales y entusiastas que ven en su juego una esperanza fundada y legítima para el deporte en su región, será el que mañana se enfrente contra el Racing en un amistoso y amistoso torneo.

## MARITIMAS LAS NOTICIAS

### EL TRAFICO MARITIMO

Una vez más ha dejado oír su voz de protesta la Federación de armadores "Navegación libre española", ante el anuncio de la próxima apertura de las Cortes, por que en los planes del Gobierno para la nueva etapa legislativa no se incluye el de adopción de medidas que intensifiquen y desarrollen el tráfico marítimo.

No obstante los continuos requerimientos de las Asociaciones de navieros y personal, a los que han prestado valiosa cooperación muchas entidades económicas de los puertos españoles, el Gobierno sigue sin adoptar las medidas más necesarias para el fomento de la Marina mercante nacional, cuya urgencia reclama la crisis, que afecta a toda la navegación, y muy particularmente a los armadores y al personal.

La protesta de los navieros elevada al Gobierno pone de manifiesto la grave situación por que atraviesa la Marina mercante, y reclama medidas urgentes para la ordenación de los transportes marítimos, única manera, a juicio de los firmantes, de que España pueda salir de la situación precaria en que se des-envuelve.

### LOS FOGONEROS DE LA ARMADA

Se ha dispuesto que en lo sucesivo los marineros fogoneros que ingresen en la Armada, procedentes de la clase de pafano, sean admitidos por campaña de tres años.

### LA OFICIALIDAD DEL "HAMMONIA" ABSUELTA

Nuestros lectores recordarán el naufragio del trasatlántico alemán "Hammonia", en viaje de nuestro puerto a la Habana en el que perecieron numerosos pasajeros embarcados en Santander.

Algunos de los supervivientes de la catástrofe hicieron en Santander declaraciones poco favorables al comportamiento de la tripulación del buque durante el salvamento, manifestaciones que rechaza el fallo del supremo Tribunal marítimo de Hamburgo.

El naufragio, afirma el fallo, ocurrió por motivos desconocidos, probablemente por colisión con un derelicto; lo no estar bien cerrados los portales del carbón no pudo nunca ser causa del hundimiento.

El salvamento—añade el Tribunal—se realizó con orden y disciplina, siendo inexactas las noticias en contrario publicadas por la Prensa.

Consta al Tribunal marítimo, sin duda de ningún género, que además de la oficialidad y de los maquinistas, doce hombres de la tripulación, por su propia voluntad, se quedaron a bordo hasta el último momento, tratando de salvar el barco después que todos los botes se alejaron de éste.

En el fallo se hace mención honorable de la conducta de la tripulación del vapor inglés "Kinfauns Castle", que recogió 385 naufragos.

### SON ESPERADOS

El día 5 salió de Colón, en viaje directo para nuestro puerto, el vapor correo francés de aquella línea "Haití".

Dejará aquí algunos pasajeros y cuatro mil sacos de café y cacao, los que pagarán por concepto aduanero más de 400.000 pesetas.

La semana próxima se espera de Manila, con importante cargamento de tabaco, el vapor "Japan".

De Chile, en viaje directo, con tres mil toneladas de nitrato, es esperado el vapor de la Trasatlántica francesa "Montana".

### UNO MAS

Procedente de Burdeos, entró ayer en el puerto el vapor "Phar", adquirido por los navieros santanderinos señores Liaño y Compañía.

Desplaza 1.550 toneladas de carga. Será abanderado aquí, destinándose al cabotaje.

### MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: "Soneck", de Hamburgo y escalas, con carga general. "Villanarroyo", de Pasajes, en lastre. "Cabo Sillero", de Pasajes, con carga general. "Cabo Quejo", de Bilbao, con carga general.

"Recalde", de San Sebastián, con cemento. "Lola", de Bilbao, con carga general. "Pilar", de Burdeos, en lastre. "Teresa", de Gijón, en lastre.

Despachados: "Gallicier", para Oporto, con carga general. "Arzic", para Bayonne, con carga general. "Soneck", para Gijón, con carga general. "Cabo Sillero", para Gijón, con carga general. "Cabo Quejo", para La Coruña, con carga general. "Santiago", para San Sebastián, con abonos.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina de Navegación "Peña Rocias", en Bilbao, cargando para Cardiff. "Peña Labra", salió de Barcelona para Melilla.

Vapores de la Sociedad Luis Liaño (S. en C.) "José", en viaje a Torre Anzuiata. "Juan Antonio", en Lisboa. "Luís", en Torrevieja. "Alfredo", en Glasgow. "Elvira", en Málaga. Vapor "Angela", de Arturo Pardo.—En Liverpool.

### Los regalos de boda

prácticos y de buen gusto se encuentran en la camisería M. F. ORUÑA. Vajillas, juegos de té, lámparas, maletas y mantas de viaje, cristalerías etc. Sucesor de J. Correa, San Francisco, 11. GRAN SALON EXPOSICION

### Subscripción para los niños descalzos.

Suma anterior.....	122
18 de junio de 1918.....	3
Antonio Blanco Cid.....	5
Total.....	130

### PEDRO DE NOREÑA

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER De regreso de las Clínicas extranjeras, reanuda su consulta.

### Convocatorias y avisos.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE TEATRO.—El domingo, día 12, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, rogándose la puntualidad.

SINDICATO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION Y ANEXOS DE SANTANDER Y SU RADIO.—Se convoca al Comité de este Sindicato a una reunión que se celebrará mañana domingo, a las once de la mañana, para tratar de asuntos importantes. Se espera la asistencia de todos los delegados.

## MARITIMAS LAS NOTICIAS

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Defunciones: Luisa Canal Liata, 15 meses; Peñacastillo, barrio Pedrosó.

Luis Blanco González, 13 meses; Peñacastillo. Francisco Saiz Pellón, 62 años; Alonso Guillón, 71. Dionisio Florencio San Emeterio Maza, 17 meses y cuatro días. Matrimonios, ninguno.

### DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

### Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez y media y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 12.—Teléfono 637.

### NOMBRAMIENTO

Por la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Burgos ha sido nombrado juez municipal suplente de Guriezo don Jesús San Martín Landera.

### PELAYO GUIBARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Arzobispo, 10, 2.ª, derecha.—Teléfono 656.

### EXPLORADORES

Mañana domingo, a las 7,45, se encontrarán en el Club de la Exposición los que forman los grupos morado y rojo, con uniforme completo, capote con bandolera y comida para todo el día, para salir de excursión.

### RICARDO SARO

ODONTOLOGO Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6, WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 632. Transentes que han recibido albergue, uno. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

### Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.ª Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunas y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

### UNA CAIDA

A las cinco y media de la mañana de ayer, el guardián de una obra de la calle de Casimiro Sáinz, llamado Vicente Pérez Crespo, de 48 años, que estaba haciendo el recorrido de vigilancia, tuvo la desgracia de caerse al sótano de la obra.

En la Casa de Socorro, adonde se le trasladó, fué asistido por el médico señor Ortiz Dou y el practicante señor Martínez, quienes le apreciaron una fuerte contusión en la cadera izquierda y heridas en los dedos de la mano del mismo lado.

Después de curado de primera intención, el lesionado pasó al hospital.

### G. IÑIGO

Oculista Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.—Velasco, 7; teléfono 369. De regreso de las Clínicas extranjeras, reanuda su consulta.

### CASA INCENDIADA

El pasado día 8 se declaró un incendio en una casa de Liendo habitada por don Pío Rascón de la Portilla, quemándose una habitación y parte del desván, en donde se guardaban ropas y objetos de valor.

El siniestro, que se inició en la cocina, no adquirió mayores proporciones gracias a la oportuna intervención de los vecinos y de la Guardia civil, consiguiendo, después de incansables trabajos, sofocar el incendio a las dos horas de haber comenzado.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Ni el edificio ni los enseres estaban asegurados, calculándose las pérdidas en unas cinco mil pesetas.

### Pida usted siempre la MAGNESIA

KING'S en todas las farmacias y droguerías.

### Sidra EL GAITERO

COMISARIA DE POLICIA Ayer se tramitaron los siguientes asuntos: Al señor gobernador civil.—Denuncia del Guardia de Seguridad número 75 contra José Sierra Teja, el cual promovió escándalo en una taberna de la calle de Burgos, insultando al guardia y amenazándolo.

Denuncia del guardia de Seguridad número 63 contra Tomás Iturriga Escabado, por promover escándalo en el cine Narón y obedecer al guardia.

Denuncia del concejal don Marceliano del Campo contra Germán Cossio, por malos tratos de palabra y obra.

Al Juzgado municipal del Este.—Denuncia de Vicente Ruiz Bustamante contra su vecina Elvira, por causarle daños en una sábana por valor de siete pesetas e insultarla.

Denuncia del guardia de Seguridad número 70 contra un individuo conocido por "el Canicas", el cual dió un puñetazo a una joven, causándole lesiones leves, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

Denuncia por riña entre Benigna Somonte, Nieves Torres, Teresa Allica y Prudencia Ruiz.

El hecho ocurrió en Puertociclo, interviniendo los guardias de Seguridad números 46 y 54.

## MARITIMAS LAS NOTICIAS

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Defunciones: Luisa Canal Liata, 15 meses; Peñacastillo, barrio Pedrosó.

Luis Blanco González, 13 meses; Peñacastillo. Francisco Saiz Pellón, 62 años; Alonso Guillón, 71. Dionisio Florencio San Emeterio Maza, 17 meses y cuatro días. Matrimonios, ninguno.

### DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

### Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez y media y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 12.—Teléfono 637.

### NOMBRAMIENTO

Por la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Burgos ha sido nombrado juez municipal suplente de Guriezo don Jesús San Martín Landera.

### PELAYO GUIBARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Arzobispo, 10, 2.ª, derecha.—Teléfono 656.

### EXPLORADORES

Mañana domingo, a las 7,45, se encontrarán en el Club de la Exposición los que forman los grupos morado y rojo, con uniforme completo, capote con bandolera y comida para todo el día, para salir de excursión.

### RICARDO SARO

ODONTOLOGO Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6, WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 632. Transentes que han recibido albergue, uno. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

### Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.ª Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunas y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

### UNA CAIDA

A las cinco y media de la mañana de ayer, el guardián de una obra de la calle de Casimiro Sáinz, llamado Vicente Pérez Crespo, de 48 años, que estaba haciendo el recorrido de vigilancia, tuvo la desgracia de caerse al sótano de la obra.

En la Casa de Socorro, adonde se le trasladó, fué asistido por el médico señor Ortiz Dou y el practicante señor Martínez, quienes le apreciaron una fuerte contusión en la cadera izquierda y heridas en los dedos de la mano del mismo lado.

Después de curado de primera intención, el lesionado pasó al hospital.

### G. IÑIGO

Oculista Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.—Velasco, 7; teléfono 369. De regreso de las Clínicas extranjeras, reanuda su consulta.

### CASA INCENDIADA

El pasado día 8 se declaró un incendio en una casa de Liendo habitada por don Pío Rascón de la Portilla, quemándose una habitación y parte del desván, en donde se guardaban ropas y objetos de valor.

El siniestro, que se inició en la cocina, no adquirió mayores proporciones gracias a la oportuna intervención de los vecinos y de la Guardia civil, consiguiendo, después de incansables trabajos, sofocar el incendio a las dos horas de haber comenzado.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Ni el edificio ni los enseres estaban asegurados, calculándose las pérdidas en unas cinco mil pesetas.

### Pida usted siempre la MAGNESIA

KING'S en todas las farmacias y droguerías.

### Sidra EL GAITERO

COMISARIA DE POLICIA Ayer se tramitaron los siguientes asuntos: Al señor gobernador civil.—Denuncia del Guardia de Seguridad número 75 contra José Sierra Teja, el cual promovió escándalo en una taberna de la calle de Burgos, insultando al guardia y amenazándolo.

Denuncia del guardia de Seguridad número 63 contra Tomás Iturriga Escabado, por promover escándalo en el cine Narón y obedecer al guardia.

Denuncia del concejal don Marceliano del Campo contra Germán Cossio, por malos tratos de palabra y obra.

Al Juzgado municipal del Este.—Denuncia de Vicente Ruiz Bustamante contra su vecina Elvira, por causarle daños en una sábana por valor de siete pesetas e insultarla.

Denuncia del guardia de Seguridad número 70 contra un individuo conocido por "el Canicas", el cual dió un puñetazo a una joven, causándole lesiones leves, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

Denuncia por riña entre Benigna Somonte, Nieves Torres, Teresa Allica y Prudencia Ruiz.

## MARITIMAS LAS NOTICIAS

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Defunciones: Luisa Canal Liata, 15 meses; Peñacastillo, barrio Pedrosó.

Luis Blanco González, 13 meses; Peñacastillo. Francisco Saiz Pellón, 62 años; Alonso Guillón, 71. Dionisio Florencio San Emeterio Maza, 17 meses y cuatro días. Matrimonios, ninguno.

### DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

### Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez y media y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 12.—Teléfono 637.

### NOMBRAMIENTO

Por la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Burgos ha sido nombrado juez municipal suplente de Guriezo don Jesús San Martín Landera.

### PELAYO GUIBARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Arzobispo, 10, 2.ª, derecha.—Teléfono 656.

### EXPLORADORES

Mañana domingo, a las 7,45, se encontrarán en el Club de la Exposición los que forman los grupos morado y rojo, con uniforme completo, capote con bandolera y comida para todo el día, para salir de excursión.

### RICARDO SARO

ODONTOLOGO Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6, WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 632. Transentes que han recibido albergue, uno. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

### Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.ª Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunas y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

### UNA CAIDA

A las cinco y media de la mañana de ayer, el guardián de una obra de la calle de Casimiro Sáinz, llamado Vicente Pérez Crespo, de 48 años, que estaba haciendo el recorrido de vigilancia, tuvo la desgracia de caerse al sótano de la obra.

En la Casa de Socorro, adonde se le trasladó, fué asistido por el médico señor Ortiz Dou y el practicante señor Martínez, quienes le apreciaron una fuerte contusión en la cadera izquierda y heridas en los dedos de la mano del mismo lado.

Después de curado de primera intención, el lesionado pasó al hospital.

### G. IÑIGO

Oculista Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.—Velasco, 7; teléfono 369. De regreso de las Clínicas extranjeras, reanuda su consulta.

### CASA INCENDIADA

El pasado día 8 se declaró un incendio en una casa de Liendo habitada por don Pío Rascón de la Portilla, quemándose una habitación y parte del desván, en donde se guardaban ropas y objetos de valor.

entes de Madrid, en la cual le felicitan por su gallarda actitud.

Durante toda la mañana... (interviene la censura.)

(Ignoramos lo que ha ocurrido durante la mañana en la villa y corte, pues la clausura del censor nos ha incomunicado cuantas veces hemos tratado de completar la noticia.)

EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID.—SESION BORRASCOSA

En la sesión que esta tarde celebró el Ayuntamiento, el concejal señor Silva, requirió al alcalde para que contestara a la pregunta que el señor Millán Astray ha dirigido a todos los alcaldes de España, para que den su opinión acerca de las Juntas de Defensa.

El alcalde contestó que no consideraba este el momento oportuno para ello.

El público que ocupaba la tribuna protestó ruidosamente.

(Una voz): ¡Gobardel!

Se dieron vivas a Millán Astray.

El alcalde amenazó con desalojar la tribuna si el público no guardaba la compostura debida.

Restablecido el orden, el señor Cordeiro dijo: Su señoría tiene que decir si está conforme con las Juntas de defensa.

El alcalde: He dicho que este asunto no es oportuno tratarle en este momento, y además el señor Millán Astray no me ha señalado plazo para que conteste.

(Una voz): Pues hay que contestar hoy al señor Millán Astray.

El alcalde: Se levanta la sesión.

El público protestó energicamente, dando vivas a Millán Astray y gritos de protesta contra las Juntas de defensa.

GOICOECHEA VISITA A MILLAN ASTRAY

A las cinco de la tarde el señor Goicoechea se presentó en el domicilio del señor Millán Astray, que, en aquel momento, estaba rodeado de numerosos jefes y oficiales, entre los que figuraba el capitán del regimiento de Asturias, Fernández Maquieira.

El señor Goicoechea dijo a los presentes: La actual situación no puede durar una hora más. Es hora ya de que se distingan los buenos de los malos y de dar la batalla decisiva.

Creo que el Gobierno no puede tardar un minuto en acabar con las Juntas; pero no por medio de un decreto, sino que debe ser el Parlamento el que, con su voz unánime, sancione y castigue a los perturbadores y exija de todos los militares y a los que ingresen en el Ejército, que presten juramento de que no pertenecerán jamás a ninguna Asociación militar y se ratifiquen en el juramento que han prestado de disciplina y patriotismo.

Al señor Millán Astray se vistió un estudiante de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, haciéndole entrega de una tarjeta, con la adhesión de todos sus compañeros.

HABLANDO CON SANCHEZ GUERRA

Un periodista se entrevistó esta tarde con el señor Sánchez Guerra, al que preguntó su opinión acerca del problema latente.

El jefe del Gobierno, refiriéndose a la resolución de Millán Astray, contestó: —Es un suceso triste y lamentable.

Como la instancia no ha sido cursada reglamentariamente, ha sido devuelta. Pero como el capitán general se ha enterado, yo creo que lo más conveniente es que no hable y que me coloque en una actitud de absoluta reserva.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA. Negros y azules garantizados.

NUEVAS DECLARACIONES DE MILLAN ASTRAY

Millán Astray, hablando esta tarde con los periodistas, dijo: —De ahora en adelante seré un particular, que me ganará la vida como pueda.

Tendré la satisfacción de haber conseguido levantar a los que han de terminar con el imperio de la ilegalidad.

Las autoridades populares, la opinión y el Parlamento, hablarán por nosotros, que debemos tener las armas para defender a la nación, no para actos sediciosos.

El señor Millán Astray se expresó esta mañana ante la manifestación de estudiantes, en los siguientes términos: —Sois la juventud la suprema esperanza de la Patria.

Ante vosotros, en los que se ve renacer el patriotismo; ante vosotros que sois los hombres y los héroes de mañana, que haréis grande a España, elevemos su bandera, y yo os pido que no provoquéis disturbios y que con vuestros fervores y vuestros entusiasmos apoyéis nuestra causa, que es de absoluta justicia.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Legión!

DICE EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE INFANTERIA

El presidente de la Comisión informativa del arma de Infantería, coronel señor Noublas, ha dicho que son puras fantasías todas cuantas cosas se vienen diciendo acerca de la actitud de la Junta que él preside.

No se ha puesto en contacto—añadió—más que dos veces con el Gobierno. Una de ellas a fin de pedir clemencia para los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra, gesto que luego han pagado tan mal.

La Comisión de Infantería procede como ella cree que lo debe hacer.

Respecto a la cuestión de Millán Astray no se mete en ese asunto porque es puramente personal.

Las Juntas no se han creado para estos casos; no nos hemos reunido estos días.

Las informaciones de Millán Astray están fundadas en rumores que desconozco de dónde hayan podido salir.

Nada ha hecho la Comisión informativa del Arma de Infantería y nada ha de hacer.

Ahora bien, creo que no es conveniente ni para el Gobierno ni para el país la disolución de las Juntas, como se ha venido diciendo por ahí.

Repito que somos un organismo legal, creado para la defensa y enaltecimiento del Ejército.

Todo cuanto se ha dicho de conminaciones y otras cosas por el estilo carece en absoluto de fundamento.

La Junta informativa del Arma de Infantería no ha hecho nada en el asunto de Millán Astray.

Únicamente le ha considerado fuera de la comunidad.

LAS ADHESIONES A MILLAN ASTRAY

Durante todo el día ha sido extraordinaria

rio el desfile de prestigiosos jefes y oficiales del Ejército por el domicilio del señor Millán Astray, para significarle su adhesión.

Muchos de esos militares han rogado a los periodistas que publicaran sus nombres con los de las personas que han desfilado por el domicilio del jefe del Tercio para mostrarse identificados con su actitud.

OTRA MANIFESTACION DE ESTUDIANTES

Esta tarde, a las cinco y media, organizaron los estudiantes una nueva manifestación en la Puerta del Sol, recorriendo varios calles, dando vivas y mueras.

La fuerza pública se vió obligada a dar varias cargas.

Los estudiantes se reficieron y por la calle de Peligros se dirigieron hasta el Casino Militar, donde coincidieron con otros grupos que procedían también de la Puerta del Sol, prorrumpiendo en silbidos, y luego por la calle de la Montera, marcharon a la Gran Vía, donde salieron al paso fuerzas de Seguridad, que dieron otra carga.

Los estudiantes llevaban en medio a legonarios de los últimamente licenciados, y se encaminaron al edificio de "La Correspondencia Militar", donde prorrumpieron en silbidos y mueras.

Desde allí marcharon al domicilio de Millán Astray, al que hicieron objeto de una delirante ovación.

LO QUE DICE "LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA"

"La Correspondencia de España" publica el siguiente suelto: —"Los personajes más significados en el campo ministerial dicen que ahora como nunca está más justificada la seriedad de juicio de que está dando pruebas el presidente del Consejo de ministros."

Declara que el señor Sánchez Guerra, al apreciar la cuestión planteada por la resolución de Millán Astray, entiende que no se trata de un pleito del Poder público, sino de una pugna personal.

Habiendo declarado ayer que los elementos objeto de los comentarios se producen con corrección al afirmar o al explicar la actuación del Gobierno con esos mismos elementos, no podía proceder de distinta manera, porque equivaldría a escribir al dictado y por morrosos de dignidad esto no lo puede hacer.

LA JUNTA DE DEFENSA MERCANTIL

Mañana se reunirá la Junta de Defensa Mercantil para tratar del pleito de las Juntas militares y de la suspensión de la vista instruida por el asesinato del gerente de Altos Hornos.

EL DOCUMENTO DE MILLAN ASTRAY

Esta noche, a las siete y media, quedó constituido en el cuartel de la Montaña el Juzgado militar encargado de instruir diligencias con motivo de la publicación del famoso documento de Millán Astray.

A las diez de la noche llegó al cuartel el jefe del Tercio, acompañado de varios legionarios.

En el café que se encuentra enfrente del cuartel se hallaban congregados numerosos jefes y oficiales del Ejército, predominando los del Tercio y los de Regulares.

El auto que conducía a Millán Astray estaba rodeado por oficiales del Tercio y por los legionarios últimamente licenciados.

LA DECLARACION DE MILLAN ASTRAY

A la una y media de la madrugada terminó de declarar el señor Millán Astray.

Se ratificó en todo lo que dice en su documento. Negó que hubiese hablado por teléfono con el Rey.

En un automóvil marchó a su domicilio.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA, de 11 a 1. PAZ, NUM. 2, 2.º

El mitin de la concentración democrática.

LLEGADA DE LOS JEFES DE LA CONCENTRACION

Zaragoza.—Han llegado a esta capital los parlamentarios que han de actuar en el mitin de la concentración que se celebrará esta tarde.

Se les dispensó un cariñoso recibimiento. En la estación los periodistas hablaron con el marqués de Alhucemas, a quien preguntaron si se iba a ocupar en su discurso de la resolución adoptada por Millán Astray.

—Indudable.

—¿Y con qué sentido?

—Ya lo verán ustedes.

EL MITIN

Zaragoza.—A las seis de la tarde empezó en el Teatro Principal el mitin de la concentración liberal.

Preside el marqués de Alhucemas; otros muchos se quedaron en la calle.

Habla el primero el señor Gascón y Marín en nombre de los parlamentarios aragoneses.

Comienza diciendo: Estos aplausos que acabo de oír los traslado a la tumba de don Amós Salvador, que tanto trabajó por la concentración. Voy a hablar con la franqueza peculiar en esta tierra, aunque me tachéis de atrevido.

Dice que no han venido aquí para limitarse a oír palabras, sino para pedir el Poder.

No queremos retóricas, sino buscar remedios a los males que afligen a la nación.

Dirigiéndose a los señores Alba, Alhucemas y Melquíades Alvarez, dice: —Vosotros sois los sucesores de Moret, Canalejas y Azcárate.

No venis a constituir uno de los antiguos partidos, sino a formar uno nuevo que ponga en ejecución las obras que el país demanda, entre las que debe contarse la de los riegos del Alto Aragón.

El señor Gascón y Marín fué muy aplaudido.

Habla a continuación el señor Gasset.

Empieza recordando que el marqués de Alhucemas, en el Senado, dijo en una ocasión que los liberales hipotecaban su vida pública al cumplimiento de sus programas.

Cuando los conservadores quieren hacer algún beneficio al país—añade—tienen que entrar a saco en el ideario liberal.

El ministro de Hacienda ha utilizado ideas liberales para sus reformas.

La política hidráulica es necesaria.

Dice que los dos proyectos de transportes que se han presentado son impracticables, y que hay otro de él, más modesto, pero más viable.

Hablando de la actuación de las Juntas militares, dice que no hay más solución que el mantenimiento de la disciplina. (Aplausos.)

Se levanta a hablar el señor Alba.

Comienza diciendo que hace veinte años tuvo ocasión de hablar en otro acto público en Zaragoza.

Vine a la vida pública con la Unión Nacional, en aquellos días tristes de 1898.

Servi a la Monarquía y sigo sirviéndola, por creer que así sirvo mejor a los grandes intereses del país.

Muchos de los puntos que figuraban en el programa de la Unión Nacional han encontrado un puesto en la "Gaceta".

Habla luego de la cuestión colonial.

Surgió la afrenta de Cuba—dice—y los españoles continuaron yendo a los toros.

Los hombres de las izquierdas representan un anhelo de libertad.

Queremos que la opinión nos acompañe en el Gobierno, no sólo con su aplauso, sino con su apoyo y sacrificio.

Hemos puesto nuestra confianza en el señor García Prieto, y hoy se la reiteramos, porque ello es garantía de que no queremos ir a la anarquía.

Los que se llaman directores de la opinión, que no son más que unos..., nos acusan de revolucionarios, y dicen que las izquierdas deben estar apartadas de la vida pública, porque la política es cosa de realidades y no de idealismos, como si nuestros programas no fueran también de realidades.

Añade que los conservadores quieren convencernos de que van a implantar inmediatamente el Protectorado civil en África y, sin embargo, las operaciones continúan y la guerra se hace crónica, y esto no puede ser.

Nosotros no queremos la guerra; queremos que vuelva la tranquilidad a los hogares.

Ahora vamos a discutir en el Parlamento el expediente Picasso. Cumplicemos nuestro deber, con sujeción a la justicia; pero ahora surge otro problema más grave, que justifica nuestra expectación.

Nada más fácil de recordar que, cuando Melilla estuvo en peligro, el Tercio y los Regulares fueron quienes sostuvieron el choque y salvaron a la plaza. (Gran ovación.)

Nosotros queremos decir que no puede haber guerra entre quienes viven bajo una bandera.

Sigue diciendo que los liberales mantendrán el compromiso de los reformistas de ir a la revisión de la Constitución, y añade que también reformarán la propiedad de los inmuebles.

El señor Alba termina dirigiendo estas frases al Rey: —Yo prefiero decir aquí lo que habría de decir a Su Majestad en su cámara, si me hiciera el honor de llamarme, es decir, expresarle el sentir de que queremos gobernar las izquierdas de España, después de haber permanecido durante muchos años sin realizar ningún movimiento egoísta, ni demostrar un atisbo de impaciencia; pero en estos momentos nos parece llegada la hora de una renovación en la política.

Don Melquíades Alvarez comenzó su discurso diciendo que venían a Zaragoza para ayudar a la concentración a conseguir el Poder.

En el programa de la concentración se recogen todas las tendencias.

Añirma que la concentración es socialista, pero nunca colectivista.

Es urgente que ocupe el Poder un Gobierno de personas prestigiosas, para que pueda hacer frente a los problemas pendientes.

En párrafos elocuentes habla de la necesidad de restablecer la supremacía civil y dice que la concentración respetará todas las ideas; pero no el terrorismo, porque, el terrorismo no es una idea, sino un crimen.

Alude al pleito militar y dice que en el Ejército hay honda división y que está relacionado por la indisciplina.

Para nosotros no hay otra solución que el imperio del poder civil del Estado, del Gobierno, al cual deben acatar todos.

Si existe en España el problema militar, es por la impotencia del Estado, porque más que organismo del derecho, parece un artículo descreditado.

El Poder se ejerce sin autoridad.

Añade que la concentración defenderá todas las ideas liberales, porque, como tengo dicho, en la concentración caben todos, menos aquellos que, por sus procedimientos, han merecido la reprobación de las gentes honradas.

Se levanta, por último, el marqués de Alhucemas y dice que han venido a celebrar el mitin a Zaragoza porque el programa de la concentración está basado en la historia de la heroica ciudad española.

Aplauda las declaraciones de los oradores que le han precedido en el uso de la palabra.

La renovación constitucional—añade—no ofrece peligro alguno para la conciencia del país, ni merma en lo más mínimo a la Monarquía.

Opusándose del pleito militan dice que le deben resolver las Cortes y se muestra partidario de las escalas abiertas.

Reconoce el éxito obtenido por el señor Sánchez Guerra en la solución de la huelga de Correos; pero se lamenta de que una vez terminada la huelga, haya dejado cesantes a personas dignísimas y colocado a paniaguados y protegidos del caciquismo.

Se felicita de la destitución de los generales Berenguer, Martínez Anido y Arigui, diciendo que representaba la política que venía realizando el Gobierno y que esa destitución significa una rectificación, y cuando desde el Gobierno se rectifica para buscar soluciones en otros partidos, se debe dejar el paso franco a los que pueden llevar esas prácticas y esas sanciones con el íntimo convencimiento de su eficacia.

La política de África no se acomodó a lo que se dice.

La acción militar no cesa y el protectorado no se desenvuelve en orden a las responsabilidades.

Habla de la nota que dirigió al Rey tratando de la disolución de las Juntas de Defensa.

Dice que en las primeras sesiones parlamentarias combatió al Gobierno por la forma en que ha prorrogado la ley de alquileres.

Termina diciendo que la concentración está plenamente capacitada para formar Gobierno, seguros de poder responder a la opinión española, que ansia una política liberal.

BANQUETE EN EL CASINO MERCANTIL

Zaragoza.—En el Casino Mercantil se celebró esta noche, en honor de los oradores un banquete al que asistieron 800 comensales.

A los postres, el presidente de la Diputación, señor Isabal, ofreció el banquete, en nombre de los organizadores, diciendo que los liberales de Zaragoza deben gratitud a los elementos que integran la concentración democrática, porque con el acto celebrado hoy han contribuido a revivir el espíritu liberal de la ciudad.

Arremetió contra las Juntas de defensa, diciendo que no puede tolerarse que se las entreguen armas para que con ellas perturben el orden.

El diputado por Navarra, señor Gayarre, combatió en energías contra el separatismo, diciendo que es contrario a la Historia, y pide protección para la agricultura, base de nuestra riqueza nacional.

Habían después los representantes por Tercio y Rioja, y el marqués de Alhucemas hace el resumen, diciendo que espera que se aplauda la concentración por los actos que realice dentro del Gobierno.

Terminó el banquete con vivas al Rey y a España.

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El general encargado del despacho comunica desde Tetuán lo siguiente: —"Sin novedad en todos los territorios."

En Arcila, al examinar ayer una escopeta de caza el teniente de Artillería don Cipriano Pacheco, se le disparó, hiriendo en un ojo al capitán del batallón de Tarifa don Juan Fernández Vía.

Se instruyen diligencias.

LA ATERRIZAJE VIOLENTO

La línea—Un aeroplano procedente de Larache, en que venía el general Sanjurjo, sufrió una avería al pasar el Estrecho y tuvo que aterrizar en esta población en la finca "La Albutera", donde se celebraba una fiesta laurina.

BURGUETE EMPRENDE SU VIAJE A LA PENINSULA

Tetuán.—A las nueve de la mañana marchó el general Burguete, con su familia, a Ceuta, donde embarcará para Algeciras y allí tomará el tren para Madrid.

E. García Marañón

Especialista en PÍLULAS SECRETAS Y VIAS URINARIAS. De once a una media y de cuatro a seis. Peso, 9.—Esquina a Lealtad.

DE BARCELONA

EN EL GOBIERNO CIVIL

El diputado provincial señor Casanova estuvo esta mañana en el Gobierno civil para desmentir lo que algunos periódicos han dicho acerca de su intervención en la asamblea de Sindicatos libres.

Dijo el general Ardanaz que, si estuvo después en el Gobierno y habló de los Sindicatos, lo hizo en calidad de abogado, no en nombre de aquellos, pues estaban representados por las personas que le acompañaban.

INTENTO DE ESTAFAS

En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia por el director gerente del Banco Central contra un individuo que pretendió cobrar en dicho establecimiento una importante cantidad por medio de un cheque falso.

El sujeto pudo darse a la fuga; pero como se tienen sus señas, se espera que en breve caerá en poder de la policía.

AL MITIN DE LA CONCENTRACION LIBERAL

En el rápido han marchado a Zaragoza don José Zuleta y numerosos reformistas y liberales catalanes, para asistir al mitin de la concentración democrática.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestino. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

DE BILBAO

DESPUES DE LA HUELGA

Como consecuencia de la huelga que se planteó en esta capital por solidaridad con los asesinos del gerente de Altos Hornos, señor Gómez, la Empresa de los tranvías ha despedido a todo el personal.

El gobernador se ha incautado del servicio y hoy han circulado los coches conducidos por fuerzas de Vigilancia y Seguridad.

No se ha alterado el orden.

La Compañía ha recibido numerosas instancias de individuos que desean entrar a su servicio.

RUMORES DE UNA NUEVA HUELGA GENERAL

Circula con insistencia el rumor de que el próximo lunes se declarará la huelga general por solidaridad con los obreros tranviarios, que, como se sabe, han sido despedidos por las Compañías.

Se teme que ocurran disturbios, pues los ánimos están muy excitados.

VARIAS NOTICIAS

ACCIDENTE DE AVIACION EN CUATRO VIENTOS.—CUATRO SOLDADOS MUERTOS.

Madrid.—A las cinco de la tarde se ha recibido en Madrid la noticia de que en las prácticas de bombardeo que se estaban realizando en el aeródromo de Cuatro Vientos, a las que ha asistido el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, el subsecretario y el general Echagüe, se ha registrado un doloroso accidente a consecuencia del cual han resultado cuatro soldados muertos.

A la hora que transmito esta conferencia no se conocen más detalles del suceso.

RUBINAT-LLOORACH

Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Desde PURGANTE 1/4 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperatura.

ADMINISTRACION: 109, Avenida Llorca - Barcelona

¡Se fatiga V. en balde!

Fácilmente adaptará su CONTABILIDAD a la LEY DE UTILIDADES.

Ley del Timbre, Reclamación del Registro Mercantil, Impuestos de Derechos Reales y demás leyes que conciernen al Comercio adquiriendo LA CONTABILIDAD adaptada a las LEYES TRIBUTARIAS.

122 pías. ahorrando muchos miles!

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Editor: VIUDA DE LUIS TASSO

Arco del Teairo, 21 y 23 - Barcelona

Bolsas. MADRID

Table with columns: CIERRE DE LA BOLSA, Día 9, Día 10. Rows include Interior, serie; Amortizable 5 por 100; Amortizable 4 por 100; Banco de España; Banco Hispano Americano; Banco del Río de la Plata; Tabacaleras; Nortés; Alicantes; Azucareras—Acciones preferentes; Idem—Idem, ordinarias; Cédulas 5 por 100; Tesoro 4 por 100, serie A; Idem 4 3/4, serie A; Idem idem, serie B; Azucareras estampilladas; Idem no estampilladas; Exterior, serie F; Cédulas al 4 por 100; Francos; Libras; Dóllars; Francos suizos; Marcos.

Colización

FONDOS PUBLICOS

Interior, 4 por 100; 2,500 pesetas, a 71'05 por 100.

Idem 5 por 100, emisión de 1917; 6,000 pesetas, a 67'05 por 100.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte, Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100; 4,000 pesetas, a 60'35 por 100.

Compañía Transatlántica (1920), 6 por 100; 5,000 pesetas, a 58'50 por 100.

Idem idem (1922), 6 por 100; 22,000 pesetas, a 103 por 100.

Santander, a 10 de noviembre de 1922.—El adjunto de turno, FELIPE RESINES.

Bilbao.

Interior, serie A, 70'70.

Idem, serie B, 70'70.

Banco de Bilbao, 1800.

Crédito de la Unión Min

